

## 從科學的基礎到管理的科學 管理學院院長歐陽良裕

特刊

民國五十五年十月初，當我還是一個青澀的毛頭小子時，第一次走出淡水火車站，循著英專路，走到克難坡下，抬頭仰望，不禁咋舌噓氣，好高的陡坡啊！怎麼走得上去？但是我的學校就在上面呀！只好深深吸一口氣，抬起腿一步一腳印，伴隨著隔葉傳來的好音與映階的碧草，就這樣，在無數個日出日落之中，走上了一百三十二個石階，走過了四年的大學時光，走過了六年的研究深造，從科學的數學基礎轉到了管理科學應用的路上，從學生到教書，從教書到擔任行政工作，竟然已經走過了三十多年的歲月，母校的草創艱辛我沒有參與，但是在我的生命中卻看到了母校的成長到成熟，而母校的灌溉也讓曾經青澀年少的我成為豐實纍纍的園丁。今天，我站在管理學院的透明電梯裡看到理學院的頂樓，在斜陽餘暉中別有一番深情，如果當年沒有爬上克難坡，如果當年沒有選擇數學系，如果當年沒有報考管理科學研究所，又怎麼能夠置身在全面品質管理的學校裡的管理學院之中呢？當然，管理學院有今天的成就並不是我的參與，而是學校的主事者高瞻遠矚的擘劃，加上歷屆院長的領軍之功以及全院師生校友共同戮力與奉獻。不過，在校慶五十週年的今天，撫今思昔之際，除了對過去的感恩，更要活在當下，檢視現在，規畫未來，盡一己棉薄之力，才不辜負母校作育人材的心血。

目前管理學院有：七個學系六個研究所、專兼任老師150名以及學生6150名，從學院正式成立到今天已經有十五年的歷史，校友將近二萬人遍佈社會各行業，皆有傑出的表現；各系所共同的理念是秉持著「盡心盡力」的信念，配合學校資訊化、國際化、未來化的三化政策，朝著國際觀和前瞻性的方向，以「教學、研究、服務」三者並重為發展的目標，注重適才全能的教育，並鼓勵學生紮實地奠定學理基礎，廣泛的學習，培養各種專長，儲備多樣化的能力，以因應未來多元化的新世界，成為一個優秀的管理人。在資訊管理方面，加強使用電腦並進一步運用電腦去處理問題，做好因應科技帶給人類生活方式和思想觀念重大變革的趨勢。在國際化方面，面對地球村的觀念，重視多種外國語言的學習；在未來化方面，重視宏觀視野的開拓，不能只侷限在書本上的知識傳授與學習，更要多參加社團活動學習各種處事應對的方法，培養多方面的興趣與解決問題的能力。

在跨越50週年校慶的此際，當我們以歡欣鼓舞的熱情迎接蘭陽校園日出之時，謹祝福

母校開創更寬廣的新運，更期許本院未來的管理人與每一位淡江人都能成為具有全人格的品質管制者。